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Απόσπασμα από το κείμενο σχετικά με τα φάρμακα που χορηγούνται στη μαιευτική, από την ιστοσελίδα της AIMS (Alliance for the Improvement of Maternity Services):
http://www.aimsusa.org/obstetricdrugs.htm
Μετάφραση: Κωνσταντίνα Γιαννιώτη, Συντονίστρια Ομάδας Υποστήριξης Μητρικού Θηλασμού & Μητρότητας Ζακύνθου

Στις Η.Π.Α. το σκεύασμα Pitocin (ωκυτοκίνη) είναι εγκεκριμένο από τον FDA (Food and Drug Administration) για την πρόκληση και την επίσπευση του τοκετού, εφόσον υπάρχει συγκεκριμένη ιατρική αιτιολογία. Το σκεύασμα Pitocin (ωκυτοκίνη) δεν έχει εγκριθεί για την πρόκληση ή την επίσπευση του τοκετού άνευ ιατρικής αιτιολογίας.
Η ωκυτοκίνη διαπερνά τον πλακούντα και εισέρχεται στην εμβρυική κυκλοφορία, καθώς και τον εγκέφαλο του εμβρύου μέσα σε μερικά δευτερόλεπτα ή σε μερικά λεπτά. Φαίνεται να υπάρχει μια συσχέτιση μεταξύ της έκθεσης του εμβρύου στη συνθετική ωκυτοκίνη και τη μετέπειτα εκδήλωση συμπτωμάτων αυτισμού από το παιδί.
Η παρασκευάστρια εταιρεία της ωκυτοκίνης προειδοποιεί στο φύλλο οδηγιών χρήστη:
“Θάνατοι επιτόκων λόγω υπερτασικών επεισοδίων, υπαραχνοειδούς αιμορραγίας, ρήξης μήτρας, καθώς και εμβρυϊκοί θάνατοι, αλλά και μόνιμες βλάβες του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος ή του εγκεφάλου του εμβρύου αναφέρεται ότι συσχετίζονται με την παρεντερική χρήση ωκυτοκικών φαρμάκων για την πρόκληση του τοκετού ή για την επίσπευση του πρώτου και του δεύτερου σταδίου του τοκετού”.
Καθώς η ωκυτοκίνη χρησιμοποιείται τόσο ευρέως για την πρόκληση/επίσπευση του τοκετού, εκτός από τις ήπιες ανεπιθύμητες ενέργειες των διεγερτικών της μήτρας φαρμάκων, όπως η ναυτία και ο έμετος, αναφέρεται από την παρασκευάστρια εταιρεία της ωκυτοκίνης στο φύλλο οδηγιών χρήστη, ότι η ωκυτοκίνη μπορεί να προκαλέσει:

ΣΤΗ ΜΗΤΕΡΑ
- Επεισόδια υπέρτασης (παθολογικά υψηλή αρτηριακή πίεση)
- Υπαραχνοειδής αιμορραγία (αιμορραγία στην περιοχή γύρω από το νωτιαίο μυελό) 
- Αναφυλακτική αντίδραση (εκτεταμένη αλλεργική αντίδραση)
- Μεταγεννητική αιμορραγία (αιμορραγία μήτρας μετά τον τοκετό)
- Καρδιακές αρρυθμίες (αλλοιώσεις καρδιακού ρυθμού)
- Θανάσιμη ανινωδογοναιμία (απώλεια του ινώδους, που είναι απαραίτητο για την πήξη του αίματος)
- Έκτακτες κοιλιακές συστολές (μη-φυσιολογική καρδιακή λειτουργία)
- Πυελικό αιμάτωμα (θρόμβοι αίματος στην περιοχή της λεκάνης)
- Υπερτονία μήτρας (υπερβολικά αυξημένος τόνος του μυομητρίου)
- Σπασμοί της μήτρας (βίαιες, ακανόνιστες συσπάσεις της μήτρας)
- Τετανικές συστολές (σπασμωδικές συσπάσεις της μήτρας)
- Ρήξη μήτρας
- Αυξημένη απώλεια αίματος
- Σπασμοί (βίαιες ακούσιες μυϊκές συσπάσεις)
- Κώμα (απώλεια συνείδησης, χωρίς δυνατότητα επαναφοράς)
- Θανάσιμη δηλητηρίαση εξ' ύδατος επαγόμενη από την ωκυτοκίνη (υπερβολική κατακράτηση υγρών χαρακτηριζόμενη από έμετο, πτώση θερμοκρασίας, σπασμούς, κώμα, η οποία μπορεί να οδηγήσει στο θάνατο)

Οι παρακάτω παρενέργειες της ωκυτοκίνης που χορηγείται στη μητέρα έχουν αναφερθεί ότι εμφανίζονται:

ΣΤΟ ΕΜΒΡΥΟ-ΝΕΟΓΝΟ
- Βραδυκαρδία (ελάττωση του καρδιακού ρυθμού του εμβρύου)
- Έκτακτες κοιλιακές συστολές και άλλες καρδιακές αρρυθμίες (μη-φυσιολογική καρδιακή λειτουργία)
- Ελαττωμένη βαθμολογία στην εξέταση Apgar στα 5 λεπτά ζωής (μη-φυσιολογική νευρολογική εκτίμηση)
- Νεογνολογικός ίκτερος (υπερβολική συγκέντρωση χολερυθρίνης στο αίμα του νεογνού)
- Νεογνική αιμορραγία αμφιβληστροειδούς (αιμορραγία του εσωτερικού χιτώνα του οφθαλμού)
- Μόνιμες βλάβες του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος ή εγκεφαλικές βλάβες
- Εμβρυικός θάνατος

Ωκυτοτικά φάρμακα, (διεγερτικά του μυομητρίου) τα οποία ελαττώνουν τα διαστήματα οξυγόνωσης του εμβρύου μεταξύ των διαδοχικών συσπάσεων, κάνοντας τις συσπάσεις πολύ μεγάλες σε διάρκεια, σε ένταση ή αυξάνουν τη συχνότητά τους, αυξάνουν την πιθανότητα θανάτου εγκεφαλικών κυττάρων του εμβρύου. Η κατάσταση αυτή είναι ανάλογη με το να κρατάμε ένα μωρό κάτω από την επιφάνεια του νερού, επιτρέποντάς του να πλησιάσει την επιφάνεια πασχίζοντας να πάρει ανάσα, χωρίς όμως να μπορεί να αναπνεύσει.
Όλα τα παραπάνω αυξάνουν την πιθανότητα πρόκλησης νευρολογικών διαταραχών στο έμβρυο.
Κανείς δε γνωρίζει με ακρίβεια τη συχνότητα εμφάνισης αυτών των ανεπιθύμητων ενεργειών, καθώς σε καμιά χώρα δεν υπάρχει νόμος, που να υποχρεώνει τους ιατρούς να αναφέρουν τις παρενέργειες των φαρμάκων στον FDA.
Μακροπρόθεσμες επιδράσεις του φαρμάκου: Δεν υπάρχουν επαρκείς και κάλα τεκμηριωμένες μελέτες, οι οποίες να προσδιορίζουν τις μακροπρόθεσμες επιδράσεις της ωκυτοκίνης στις εγκύους ή στη νευρολογική και τη γενικότερη ανάπτυξη των παιδιών που εκτέθηκαν στο φάρμακο (Pitocin), κατά την ενδομήτριο ζωή τους ή κατά τη διάρκεια της γαλουχίας.
Τα παραπάνω ευρήματα υπογραμμίζουν τη σημασία του χειρισμού της γέννας από μαίες, κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να αποφεύγεται η ανάγκη χρήσης ωκυτοκίνης και αναλγητικών φαρμάκων. Τα αναλγητικά φάρμακα συχνά χορηγούνται προκειμένου να βοηθήσουν την επίτοκο να αντέξει τις συσπάσεις, οι οποίες έχουν ενισχυθεί λόγω της ωκυτοκίνης.

