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Διεθνής Εβδομάδα για τον Σεβασμό στη Γέννα
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 «Σταθερή υποστήριξη με αγάπη για το μωρό μου και Εμένα »
Ελληνικό Δίκτυο για τον Σεβασμό στη Γέννα, ENCA Hellas

μέλος του  European Network of Childbirth Associations (ENCA)


Το Ελληνικό Δίκτυο για τον Σεβασμό στη Γέννα - ENCA Hellas δημιουργήθηκε για να κατακτήσει ξανά το αυτονόητο: τον σεβασμό στην εγκυμοσύνη και τη γέννα, την προστασία του φυσικού τοκετού, την προώθηση του θηλασμού, το δικαίωμα της οικογένειας στην επιλογή να βιώσει την εγκυμοσύνη και τη μητρότητα ως φυσική διαδικασία και όχι ως "αρρώστια" που χρειάζεται να αντιμετωπιστεί ιατρικά. 


Το ENCA Hellas αποτελεί μια πρωτοβουλία ευαισθητοποιημένων πολιτών, φορέων και οργανισμών που δικτυώνονται, με στόχο τη βελτίωση της περιγεννητικής φροντίδας στη χώρα μας. Τα μέλη του ENCA Hellas προσφέρουν τη δράση τους στο δίκτυο εθελοντικά, αντιπροσωπεύουν την Ελλάδα στο αντίστοιχο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Οργανισμών για τον Τοκετό ENCA και καλούν σε δράση πολίτες, επαγγελματίες, οργανισμούς, υπηρεσίες και φορείς που δραστηριοποιούνται σε κάθε τομέα έκφανσης του σεβασμού στη γέννα. 


«Σταθερή υποστήριξη με αγάπη για το μωρό μου και Εμένα » είναι το θέμα στη φετινή Διεθνή Εβδομάδα για τον Σεβασμό στη Γέννα (από 18 έως 24 Μαΐου 2015) και στις (ημερομηνία) και ώρα (ώρα) 
σας περιμένουμε στην (περιγραφή δράσης) που την διοργανώνει (ποιός) στην (διεύθυνση).
Περισσότερες Πληροφορίες:

Σχετικά με το ENCA: www.encahellas.eu
Επικοινωνία: encahellas@gmail.com
Facebook: www.facebook.com/groups/ENCAHellas/

